

východního břehu patrně z let 1457–1474. Naopak severněji od plošně zkoumané plochy, na západním břehu koryta, byly zachyceny dva kůly z rozmezí let 1396–1413.

Ač nedokážeme zachycené osídlení bezpečně spojit se žádnými známými historickými sídly v okolí, musíme předpokládat, že inundační prostor Svitavy, Ponávky a Svratky mohl být ve 14. a 15. století lokálně poměrně silně osídlen. Charakter odkrytých situací, jejich lokalizace bezprostředně vedle ramena řeky a umělé zpeňování břehu naznačují záměrnou volbu místa a spojitost sídliště s vodou.

Literatura

Neuvedeno.

Summary

A previously unknown settlement (Fig. 43), dating from the second half of the 14th century to the first half of the 15th century, was discovered during a rescue excavation conducted in Škrobárenská Street (Trnitá cadastral area, Brno–City District). The riverbed, reinforced with stakes from the same period, was also recorded.

Miroslav Dejmál

Brumovice (okr. Břeclav)

Severovýchodní svah kóty 319 Ochozy.

2. světová válka. Hrob. Sonda. Záchranný výzkum. Uložení nálezu: Ústav archeologické památkové péče Brno, v. v. i.

Lokalizace: nepublikováno z důvodu ochrany lokality

V říjnu 2023 informoval spolupracovník znojenské pobočky Ústavu archeologické památkové péče Brno, v. v. i., že s detektorem kovu nalezl v lese mezi Morkůvkami a Brumovicemi německou přílbu a větší množství lidských kostí. Ve spolupráci s pracovníky Historického ústavu Moravského zemského muzea zde byl proveden rychlý záchranný výzkum. Mělká hrobová jáma skrývala pozůstatky dvou dospělých mužů – německých vojáků, zemřelých patrně v důsledku těžkých tříštivých fraktur dolních končetin, dále dva páry jejich železem podbitých kožených bot, z nichž jedny jsou v úpravě pro horské jednotky, skromné zbytky částí ostatní výstroje, a především dvě dobře čitelné identifikační známky, vydané policejní správou Graz a policejní správou Berlín-východ. Nález dosud není plně vyhodnocen, ale lze se domnívat, že oba padlí bojovali v řadách 21. policejního pluku SS, který je v závěrečných bojích v dubnu a květnu 1945 na jihu Moravy a konkrétně v tomto prostoru několikrát doložen. O nález bylo informováno Ministerstvo obrany ČR.

Literatura

Neuvedeno.

Summary

On the northeastern slope of the 319 m elevation marker 'Ochozy' (Brumovice cadastral area, Břeclav District), a German helmet and the skeletal remains of two German soldiers were found. Thanks to the discovery of military identity tags, it may be possible to identify them in the future.

Jiří Kala

Břest (okr. Kroměříž)

Jihozápadní část intravilánu, parc. č. 405.

Mladohradištní období (RS4). Sídliště. Vertikální řez. Záchranný výzkum. Uložení nálezu: Muzeum Kroměřížska, p. o., A30812–A30865.

Lokalizace: WGS-84: 49.3493022N, 17.4366086E

Drobným výzkumem, omezeným na dokumentaci vertikálních profilů pasů pro základovou desku, se při stavbě rodinného domu na parcele č. 405 v jihozápadní části intravilánu obce Břest (okr. Kroměříž) podařilo ověřit dříve vyslovené předpoklady o výraznější raně středověké sídlištní aktivitě v prostoru pod úpatím terasy, na které je situováno historické centrum obce. Ve vztahu k předmětnému výzkumu jsou důležitá zjištění z drobných záchranných akcí z let 2018 a 2022, které probíhaly v prostoru jihozápadní části intravilánu obce. Při napojení objektu k zázemí hřiště byl v liniovém výkopu zdokumentován jeden sídlištní objekt, který se svým materiálem hlásí do raného středověku (Fojtík, Popelka 2019). Shodně datované situace byly prozkoumány v roce 2022 při stavbě bytového domu (blok C) na parcele č. 42 (Popelka, Paulus 2023). V letošním roce se při stavbě rodinného domu podařilo zdokumentovat chronologicky shodné situace. Zánik raně středověkého sídliště a jeho následný prostorový přesun nad inundační hranu souvisí pravděpodobně s výraznějším odlesněním a následnými záplavami (převrstvení situací náplavovým sedimentem). Vývoj raně středověkého sídliště v jihozápadní části intravilánu lze časově vymezit pokročilou dobou hradištní až závěrem mladohradištního období (resp. počátkem vrcholného středověku).

Literatura

Fojtík, A., Popelka, M. 2019: Břest (okr. Kroměříž).

Přehled výzkumů 60(2), 255–256.

Popelka, M., Paulus, M. 2023: Břest (okr. Kroměříž).

Přehled výzkumů 64(2), 123.

Summary

During the construction of a family house in the southwestern part of the village of Břest (Kroměříž District), several early medieval features were recorded in the vertical profiles. These findings correspond with the results of previous minor excavations conducted in the vicinity of the site (Fojtík, Popelka 2019; Popelka, Paulus 2023).

Miroslav Popelka, Martin Paulus

Čechy pod Kosířem (okr. Prostějov)

„Pod Hřbitovem“, parc. č. 2040/1.

Kultura s keramikou pražského typu (RS1), starohradištní období (RS2). Sídliště. Plošný odkryv. Záchranný výzkum. Uložení nálezu: Muzeum a galerie v Prostějově, p. o., 335.569–335.571.

Lokalizace: S-JTSK: -563202.84, -1124318.04

Ve dnech 13. března až 9. května 2023 probíhal v severní části katastrálního území Čechy pod Kosířem, okr. Prostějov, v poloze s pomístním názvem „Pod Hřbitovem“, záchranný archeologický výzkum vyvolaný stavbou komunikace a inženýrských sítí. V návaznosti na realizované zemní práce se podařilo zachytit, odkrýt a zdokumentovat dva archeologické objekty reprezentující dvě různé etapy dosud neznámého osídlení tohoto místa – mladší dobu železnou (Fojtík 2024) a raný středověk.